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Előfizetési felhívás
A második félév küszöbén kérjük la- 

v púnk t. pártolóit, hogy előfizetéseiket meg- 
ujitani szíveskedjenek, nehogy alap szét
küldése akadályozva legyen.

Kérjük egyszersmind lapunk t. pár
tolóit. kiváltkép az erdélyrészi gazda kö
zönséget, hogy lapunkat, mint egyedüli 
országos jellegű lapot, ismeret körükben 
ajánlani s részére újabb pártolókat szerezni 
szíveskedjenek.

Lapunk az országos, általános gaz
dasági mozgalmak mellett, a speciális, Er
délyt érdeklő mozgalmaknak nem csak 
orgánuma, hanem előharczosa is. Gyakor
lati iránya-, svelleme- és tartalma felett 
hozandó ítélet kimondását nyugottan bíz
zuk, önhitség nélkül, lapunk eddigi ol
vasóira,

Törekvésünk lesz jövőre is, hogy 
lapunkat színvonalon tartsuk s ez által 
olvasóink bizalmát és pártolását kiérde
meljük és biztosítsuk továbbra is, mi 
részben fáradságot és áldozatot nem kí
mélünk.

Az előfizetési föltételek lapunk hom
lokán olvashatók.

A folyó évben eddig megjelent összes 
számok is készletben vannak és egész évre

szóló új előfizetőinknek szintén megkül
detnek.

Mutatvány példányokat, egy hónapon 
át, készséggel és ingyen küldünk.

Kiváló tisztelettel
Az „Erdélyi Gazda“

szerkesztősége és kiadó-hivatala.

Állatósszeirás és mezőgazdasági 
felvétel 1894-ben.

Bethlen András gróf földmivelésügyi mi- 
nister junius hó 21-én, saját elnöklete alatt, szak- 
tanácskozmányt tartott a földmivelési ministeri- 
umban a jövő 1894-ik évben végrehajtani ter
vezett állatszámlálás és ezzel kapcsolatos mező
gazdasági felvétel' körüli eljárás megvitatása 
ügyében.

A minister a megjelentek üdvözlése és az 
ülés megnyitása után behatóan indokolja a ter
vezett állatszámlálás és mezőgazdasági statisztika 
szükségét, elodázhatlannak tartja ezt főleg azért, 
hogy mezőgazdasági állapotainkat a maguk tel
jes valójában ismerjük meg és mezőgazdaságunk 
állásának — tényleges viszonyoknak megfelelő — 
hű képét tüntessük fel E czélból szükségesnek 
tartja a miniszter, hogy az ez irányban eszköz- 
lendő hiteles statisztikai’ felvételek megbízhatók 
és könnyen megérthetők legyenek. Ez által nem
csak azt fogják elérni, hogy hazánk gazdasági 
állapotát kellőképen mutathatjuk be, hanem azt 
is, hogy gazdasági életünk jelenéből öntudatot és 
bizalmat öntsünk ga dóinkba a jövő munkásság 
érdekében. De másrészt szükséges a tervezett 
felvétel azért is, hogy a kormány tiszta képet 
nyerjen a helyzetről, mert csak akkor követhet 
határozott és öntudatos gazdnsági politikát, ha 
a helyzet alapos ismeretére, mint biztos alapra 
támaszkodhatik. Ennélfogva a miniszter egy ily 
irányban tervezett mezőgazdasági statisztika lé
tesítését közgazdasági szempontból nagyon fon
tosnak, szükségesnek és időszerűnek tartja; mi
előtt azonban az e czélból szükséges intézkedé
seket megtenné, az érdekelt gazdaközönség .és az 
illetékes szakkörök véleményét is meghallgatni 
kívánja, ennélfogva e kérdést az ezen alkalom
ból összehívott szaktanácskozmány elő terjeszti 
s Vargha Gyula miniszteri osztálytanácsost fel
kéri, hogy az ülésen, mint előadó szerepeljen

Ezután előadó röviden ismerteti a szaktanács- 
kozmany elé terjesztett elaboratumot. A tervezet 
szerint az állatöszszeirás a gazdálkodási egységet 

képező gazdaságok kimerítő statisztikájával hozatik 
kapcsolatba s a hazai állatoknak nem-, kor- és 
fajták szerinti kimutatásán kívül felvétetik a gaz
daságok területe mivelési ávak szerint, a gazda
ságokban foglalkozó személyzet, a gazdasággal 
kapcsolatos mezőgazdasági iparvállalatok, a fon
tosabb gazdasági gépek és az igaerő. És mind
ezek az adatok egymással kombinálva fognak a 
feldolgozás alkalmával csoportosíttatni. Úgy, hogy 
vidékről-vidékre, sőt községről-községre megítél
hető lesz, hogy mily különbség van az állatlét
szám és egyéb instrukczió tekintetében a házilag 
kezelt, a haszonélvezeti s a bérbirtokok és eze
ken belül ismét a különböző nagyságú gazda
ságok között. Sőt a gazdaságoknak nagyság sze
rinti kategóriáin belül az állatlétszám, igaerő s 
a gazdasági gépek állománya még a mivelési 
ágakkal kombinálva is ki fog mutattatni.

Az egyes gazdaságokról szóló kérdőíven 
kívül minden egyes községről külön kérdőív állit- 
tatik ki, mely kimutatná a község egész terüle
tét, mivelési ágak szerint részletezve a kiigazí
tott kataszter adatai alapján; a gazdaságilag hasz
nált területet főbb talajnemek szerint (és ebből 
az ezredévi kiállítás számára egy részletes tér
kép is készülne) a közös birtokokat stb. Ugyanez 
a kérdőív az egyes gazdasági terményeket is fel
öleli, kimutatva minden egyes terménynél a be
vetett terület nagyságát a kát. holdankint szük
séges vetőmagmenyiséget, az átlagos szem- és 
szalmatermést, valamint az évenkint eladásra ke
rülő mennyiséget. E kimutatás mintegy bázisul 
és ellenőrző anyagul szolgál az évi aratási sta
tisztikai adaggyüjtéshez. Kiterjeszkedik a kérdőív 
a földbirtok vétel és bérleti árára, a szokásos 
bérleti időre a tenyészállatoknak tulajdonosaik 
szerint- részletezett kimutatására, továbbá a hasz
nos házi állatok átlagos értékére és súlyára. Vé
gül előadó ismertette a számláló orgánumok szer
vezetét, működését, valamint a központi feldol- 

' gozás módszerét. j

A tervezet felett az egybehívott szakta
nácskozás beható szakszerű eszmecserét fejtett 
ki, a mely nagyban hozzájárult a kérdés tisztá- 
zásához. A vitában az elnöklő miniszteren kívül 
az államtitkár, az előadó, Baross, Bujánovics, ' 
Forster, Hensch, Jekelfalussy, Máday, Perlaky., 
Tormay s Vörös és ennek .folytán a tervezet 
több irányban ki is bővíttetett, igy a községi 
kérdőívbe felvétetett: a kötött vetésforgó, az 
eladott gyiimölcsmennyiség, a piaczi eladásra 
dolgozó házi ipar kimutatása; a szarvasmarhá
nál nagyobb részletezés fogadt tott el- Az egyes 
gazdaságról szóló kérdőívbe a mezőgazdasággal 
kapcsolatos ipar némi részletezése, a gazdaságban 
esetleg működő gazdatisztek szakképzettségének 
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kitüntetése, továbbá némi tejtermelési adatok 
felvétele mondatott szükségesnek.

A felvétel eszközlésének időpontjára nézve 
az értekezlet legczélszerübbnek azt találta, hogy 
az a jövő évi május közepe s junius közepe 
között - azaz akkor, mikor a mézei gazdasági 
munkák között némi szünet állott be — hajtas
sák végre.

Mielőtt azonban a felvétel ügyében törvény
hozási intézkedés történnék, a miniszter szüksé
gesnek tartja, hogy az ország különböző jellegzetes 
gazdasági viszonyokkal biró vidékein próbafeltéte- 
telek eszközölte senek.

Végül a miniszter az értekezletnek a szak
szerű s objekti tárgyalásért meleg köszönetét 
fejezte ki.

Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy ju
nius hó 22-én ugyancsak a földmivelésügyi 
miniszter elnöklete alatt még egy más nagy
horderejű szaktanácskozmány volt. .Tárgya mező
gazdasági szakoktatásunk fejlesztése ; úgy a ma
gasabb elméleti, mint a gyakorlatnak megfelelő 
kiképzés kerültek szóba. Ez alkalommal beható 
tanácskozás és megvitatás által sok üdvös és 
nagyfontosságu reformnak tették le alapját.

A méhek megszökése.
Megszökésnek általában azt szoktuk ne

vezni, ha a Tájunk felkerekedve magának távol 
méhesünktől faoduban vagy más neki alkalmas 
helyen keres uj otthont Legtöbbnyire többénem 
akadunk rája vagy ha igen, megtelepedve, mun
kához látva találjuk. Az ily megszökésen kívül , 
van még. más neme is a megszökésnek.

Már maga a rajzás is egy neme a megszö
késnek. A család egy része, részint a hely szűke 
miatt,. részint a természet által beléje oltott ösz
tön által hajtva elhadja otthonát és, elindul nj 
otthont keresni Még pedig sokkal inkább az 
ösztön, mint a helyszűke által kényszerítve. Mi
vel nem csak a népes család, hanem a gyenge 
is rajzik.

Az az ösztön, mely a méheket rajzásra 
kényszeríti, a minden állatba leginkább beoltott 
ösztön : a faj fentartás ösztöne. A természet min
den állatfaj életkorát csak oly hosszúra szabta, 
mig iájának fentartásáról gondoskodhatik. Ez 
alatt igyekszik a lermészet erre alkalmat és mó
dot is nyújtani. Szép példa rá a méhek élete. 
Azon körülmény, hogy egy családban csak egy 
királyné van, mely, csak egyedül gondoskodik 
közvetlen a faj fentartásáról, idegen vetélytársat 
nem tűrve maga mellett, hamar véget vetne az 
egész faj életének. De a szaporításról gondosko
dott. más utón is a természet. Ellensúlyozva az 
egyeduraságot a rajzás által; lehetővé téve ez ál
tal uj fiatal királynék életét. Ez a főoka a raj
zásnak, a helyszűke csak másodrendű faktor.

Más esetleges okok is kényszeríthetik mé- 
heinket arra, hogy lakásukat elhagyják és uj 
otthont kérésének maguknak. Ilyen kényszerítő ok 
az éhség, mely az éhrajokat szüli. Azt mondják, 
hogy a ki nem látott szingálézokat ne Írjon a 
szingálézokról. Én nem láttam soha éhrajt és 
mégis irok róla. De oly természetes és hatalmas 
kényszerítő oknak tartom az éhséget, mely elég
gé. megmagyaráza az éhrajok keletkezését. Nincs 
mit enni, elmennek oda a hol enni kapnak Ter
mészetes bő méhlegelő idényében nem lehet szó 
éhrajról. Ha van alkalmok rabolni akkor sem. 
De, ha rabolni sincs alkalmuk, felzudulva király
néjuk ellen, mintha ő volna a bekövetkezett éhín
ség oka megölik, vagy talán a királyné előbb 
elpusztul, ők pedig felkerekedve betelepülnek egy 
bő élelemmel ellátott méhcsaládhoz, hol a jöve
vényeket szívesen látják. .

Miért fogadják szívesen az uj betelepülőket, 
miért nem nézik rablóknak vagy egyátalában 
miért nem kisértik meg az éhrajok rabolni a 
betelepülés helyett vagy talán nem váratlanul 
jönek a betelepülök, előbb diplomacziai utón 
egyezkednek? Oly kérdések, hogy tapasztalt mé
hészekre kell bízzam. Tárgyunkhoz csak a tény 
tartozik, ha az éhraj idegen méhesbe települ 
meg, ránk nézve elveszett, megszökött. •

Sokkal gyakoribb a szökés a rajzás alkal
mával. Általánosan csak ezt szokták szökésnek 
nevezni. S tényleg egy rajunk gyakran nagyon 
is kifejezi szökési szá dekát, úgy hogy csak mes
terséges esővel vagy más csaleszközökkel tudjuk 
hatalmunkba keríteni. De ha inkább ragaszko
dik az általa választott faoduhoz, mint az álta
lunk számára épített palotához. Ősszel gágogva 
repülő libák is régi természetük viszhangját han
goztatják. Minél távolabb van a régi életmód az 
újtól annál halkabb lesz a viszhang.

A különféle méhfajták szelídségét vagy 
vadságát nem lehet a tenyésztés hosszabb vagy 
rövidebb idejének betudni. Pedig a szelíd kraj
nai méh és az „eleven ördöginek nevezett, 
aranysárga czyprusi méh között nagy különbség 
van. Azért senki sem merné állítani, hogy a 
krajnai méh régebben házi állat, (ha szabad ily 
kifejezéssel élnem) mint a cyprusi méh. A kü
lönbség annyi, hogy az egyik élénkebb, ingerlé
kenyebb. Ha az embereknél illetve népfajoknál 
ily természetű különbségeket a véralkatban ke
resünk, (mivel azonban nem mondunk semmit, 
csak egy általunk ismeretlen oknak adunk nevet 
a magunk hitegetésére), miért ne lehetne meg ez 
az ok a méheknél is. És épen ezen élénk moz
gékonyságban vélem magyarázatát találni, hogy 
a vadabbaknak nevezett méhfajták hajlandóbbak 
a szökésre. ■

A repülő képesség, kiváltképen a királyné 
repülő képességével van összefüggésben a szö
kési hajlam. Általánosan ismert, hogy ugyanazon 
méhfajtánál is az utórajok között gyakoribb a 
megszökés szemben az előrajokkal. Bár a dol
gozok vezetik és uralkodnak királynéjuk felett, 
de oly szeretettel ragaszkodnak hozzá, hogy ha 
nem képes repülni a közelben vagy ha lehull a 
királyné körülötte a kaptár előtt telepednek le. 
Az elöraj és utóraj királynéjának repülési képes
sége között nagy a különbség. Az első idős ki
rálynéja megtermékenyítve sokkal z nehézkesebb, 
mint az utóraj, bár először szárnyra kelt, fiatal 
királynéja. A vadabbaknak- nevezett méhfajták 
királynéja élénkebb természeténél fogva jobb 
repülő, mint a szelíd, kevésbé mozgékony fajták 
királynéja.

Még más tényező is járul hozzá, hogy az 
előraj ritkábban szökik meg. Tudjuk, hogy az 
előrajok már előzetesen kiválaszák leendő uj ott
honukat, mig az utórajok gyorsan határozva el 
magukat és kényszerítve a rajzásra, gondtalanul 
repülnek ki, telepednek meg és csak azután ke
resnek uj otthont.

Az is természetes, hogy az előrajok für
kész méhei (miért nem lakást kereső méhek, csak 
azért mert a német rövid- egyszóban, bár a fo
galmat nem fedő Spurbienen-nel fejezi ki?) a 
leendő uj lakást csak ott keresik, a hová mézet 
gyűjteni járnak, a hol legelőjük van, a mely hely 
ismerős előttük. Ha meg van a feltétel a közel
ben, hol jövőjüket biztosítva érzik, nem fognak 
messze, több óra távolságra lakást kutatni. 
Megfordított az eset, ha közel nincs legelőjük 
és óra távolságra kell mézgyüjteni járjanak, llit- 
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kábban is fordul elő szökés oly méhesekben, 
melyek közelében bő méhlegelő, a méhek ked- 
vencz mézadó virágai, fái vannak. És ez mind
járt útmutató is, hogy mikép vehetjük elejét né
mely esetben a szökésnek. Csak némely esetben, 
mert minden esetben csak akkor akadályozhat
nék meg előzetes intézkedésekkel, ha mind!" 
tudnok a szökés illetve szökési kísérlet szülőokát, 
és az okot enyésztetnök el vagy változtatnok 
meg.

Nagy Kálmán.

ooooooooooooooooo
Időprognosis.

Lapunk múlt évi folyamának 40-ik számában 
abból az alkalomból, hogy a földmivelési mi- 
nister az ország összes gazdasági egyleteit körirat 
utján értesítette, hogy az időprognosisnak táv
irati utón való jelentését rendelte el, hosszabb 
czikk jelent meg, mely a m. kir. orsz. meteoro- ' 
logiai és földmágnességi központi intézet ide
vonatkozó utasítását egész terjedelmében közölte; 
az opticai jelzésre szolgáló jelvényeket színes 
rajzokon megmagyarázta.

Azóta azonban a gyakorlat Útmutatásai és 
gyakorlati tapasztalatok utján módosítások váltak 
szükségessé. Az újonnan • módosított utasítást 
alább közöljük, de felhívjuk lapunk olvasóit 
múlt évi fennjelzett közleményünkre is.

Azt hisszük, nincs miért hangoztatni az 
időprognosis hasznát a gazdaközönségre és hogy 
mennyire kívánatos minél szélesebb körben való 
elterjedése. Eléggé bizonyítja gyakorlati hasznát 
és nagy horderejét, hogy a kezdetben 1'9 állo
mást. melyek távirati utón nyertek tudósítást, 
ma már 259 re kellett kibővíteni.

Utasítás
az időprognosisnak opticai jelek távjelzéséhez

Czél.
Az időprognosisnak opticai jelek általi táv

jelzésének az a czélja, hogy a bekövetkezendő 
időjárást könnyen felismerhető jelvények (színes 
lobogók, kosárkup és kosárgömb) segítségével 
nagyobb távolságra köztudomásra lehessen hozni. 
A jelvények a magas árboczra tűzetnek ki és 
mindegyik jelvény az időjárásnak bizonyos álla
potát jelenti.

Az időprognosis távirati utón közöltetik 
egyes távirda-hivatalokkal, melyek naponként a 
prognosisnak szövegét az erre szolgáló időjelzési 
táblákon teszik közzé. Ha tehát valahol opticai 
távjelzést akarnak létesíteni, ez csak úgy lehet
séges, hogy a legközelebbi távirdahivatalból be
szerzik a prognosisnak hivatalos szövegét és 
ehhez képest megszerzik a megfelelő jelvénye
ket. De úgy is lehet szervezni a távjelzést, 
hogy messzire ellátszó, emelkedettebb helyre ál
lított árboczról (I-ső rendű távjelzési állomás) a 
jelvényeket több kisebb, a szomszéd környéken 
levő II od rendű távjelző állomás veheti, át. Le
hetnek tehát I-ső rendű távjelzők, melyek köz
vetlenül a távirdahivatal adatai alapján tűzik ki 
a jelvényeket és Il-od rendű távjelzők, melyek 
az első rendüektők veszik át a jelvényeket, 

Az ár'bócz felállítása.
Az árbóczfa magassága a felállítás! hely

hez képest változhatik, igy emelkedetebb helyről 
a kisebb árbóczfa is messzebb látszik el mint 
síkságon a magasabb árbóczfa.

Az árbóczfa tulajdonképpen áll 1. a szál
fából és 2. a felhúzó készülékből.

1. Az árbóczfa — ha magassága 16—18 
metert meg nem halad — egy darabból készít
hető, de ennél magasabbat okvetlenül két 
darabból kell összeállítani Egyelőre a 16—18 
meter magas árbocz felállítása és felszerelésére 
szorítkozva, Útmutatásul szolgáljanak a követ
kezők :

A fenyő árbócz gömbölyűre kifaragva, fel
ső végén karikát kap. Ezen karikába 4 erős füles 
van bele szögecselve, melyek a sodrony vagy 
sodronykötél felvételére szolgálnak. A karika az
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árbocz felső végétől 3 méternyire erősítendő 
meg, a lekötő sodronyok pedig a négy fülesbe 
be lesznek fűzve és megcsavarva. A karika 
megerősítése után az árbocz felső végére a fel
húzó szerkezet erősítendő rá.

2. A felhúzó szerkezet legfontosabb-alkat
része egy kettős kar mely mindkét végén csigák
kal van ellátva. A kettős kar támaszokkal van 
alátámasztva, melyeket a karika tart a kellő 
merev helyzetben.

Nagy figyelem fordítandó a csigaszerke
zetre, mert ha ez nincsen jól elkészítve, akkor 
a kötél könnyen kiugrik a csigából, esetleg a 
tartó és a csiga közé szorul, a mi mindkét 

■ esetben az árbócznak újból való lefektetését 
vonja maga után.

A vas kar két végén villa alakban fel- 
hasitandó, de a felvágásba a beleszánt csiga
kerekek igen pontosan beleillesztendők. A csi
gának igen könnyen kell járnia, még pedig 
oly közel a vas villához, hogy a kötél — ha ki 
is ugrik a csigából — a villa és csiga közé, ne 
szorulhasson. Előfordulhat az az eset is, hogy 
a kötél felül is kiugorhatik, ami ugyan kevésbé 
veszélyes, mint ha a csiga közé szorul, de ött 
is elszakadhat. Ezért ajánlható, hogy a csiga 
háza, vagyis a csigát magába foglaló villa felülről 
erős pléhvel fedve legyen, mely csavarokkal 
hozzá van a vastartóhoz erősítve. Ezen pléhfedő 
nem csak a kiugrástól védi meg a kötelet, de 
úgy a csigát, mint annak tengelyét is, s a kö
telet ott, hol a csigában fekszik, az eső vi
szontagságaitól védi. Az árbocz felállítása előtt 
a csigákra kötelet kell huzni és igen aján 
latos a kötélnek két végét összekötni, nehogy 
azon kellemetlenség álljon be, hogy az a csigá
ból kiszaladjon. A kötélre valamivel nagyobb 
távolra egymástól, mint a lobogók szélessége, 
réz karikák’ kötendők A lobogókra azok széles
ségében kötelet kell bevarrni, nehogy a sokkal 
gyöngébb lobogó-szövet kárt szenvedjen a felhú
zásnál. Ezen kötél két végére karabinerek var- 
randók, illetve kötendők fel s azok a rézkarikákba 
egyszerűen bekapcsoltatnak, ha valamely lobogót 
fel akarunk huzni.

Épen ilyen 2 karika jön a ballonkötélre 
is de csak kettő, mert arra csakis a kosárgömb 
vagy a kosárkup lesz felfüggesztve, mig a lobogó 

/ kötélen 5 karika szükségeltetik, mert arra 3 
esetleg 4 lobogó is lehet felhúzva az adott kö
rülményekhez képest.

Ha az árbocz a kellő vasrészekkel, sodro
nyokkal és kötelekkel fel van szerelve, akkor 
annak felállítása, illetve a földbe való beásása 
következik. Hogy az árbocz az erős szeleknek el
lenállhasson, szükséges ezt az árbocz felső végén' 
karikából kiinduló dróthuzal segítségével a földhöz 
erősíteni olyképen, hogy egyenlő távolságban 3 
esetleg négy czölöp lesz verve a földbe, melyekre 
vaskarikába beleszegecselt füles van erősítve, 
melyekhez a sodronyt hozzákötik. Ha a sodrony 
meglazulna, akkor a meghúzó szerkezet szolgál 
annak kifeszitésére -

Az árbocz felső végén. 9 - 10 czentiméler 
vastagra hagyható, mig annak alsó vége oly 
vastag maradhat, minőt a fenyő kiad.

A ballonhoz az úgynevezett „ruhaszárogató“ 
kötél ajánlható, mig a lobogókhoz vékonyabb is 
megfeleli.

A lobogók nagysága változhat a viszonyok
hoz képest 2—4 meter hosszúság között 1—2 
meter szélességgel. Ezekhez jó erős „lobogószö
vet“ veendő, mert a gyenge olcsó szövet egy 
nyáron tönkre megy.

A ballon átmérője 70—100 czentimeter s 
ez könnyű vesszőből kosárfonó, vagy rostaké- 
szitő által készíthető elő, utóbbi esetben sod
ronyból ; ez igy jobb és sokkal könnyebb is.

A lekötő sodronyokat nem kell túlságos 
vastagnak választani, 16 —18 meter árbóczfánál 
5—6 milimetcr vastag sodrony bőven elégséges.

A felső vasszerkezet keresztmetszete is, 
elég erősek, ha azokat úgynevezett „patkóvas
ból“ készíttetjük.

Egy 16—18 méteres arbóczot legalább is 
2 meterre kell a földbe, ereszteni.

erdélyi gazda._______________
Az árbocz felső végére egy bádog fedő 

teendő fel, hogy az esővíz meg ne ron
gálja időnek előtte a fenyőnek felső végét. 
Az árbocz alsó végei két T alakú vassal (még 
jobb rézkapocs) erősítendők meg, melyhez a kö
telek végeit* lehet kötni. Az árbóczokj felállításá
hoz igen ajánlatos, ahol azkivihető, távirdai 
vonalőröket használni.

Kiviteli módozat.
1. A kiadott prognosis rendszerint a kö

vetkező 24 órára vonatkozik és az ennek meg
felelő jelvények az árbóczfán a felső állásban 
tűzetnek ki.

Ha 24 óránál későbbi időre is vonatkoznék 
a prognosis, v. i. a kiadástól számítva a reá 
következő második napra, akkor az időjelző 
táblán az áll: borult, eső, hűvös, később derülés, 
höemelkedés, ez úgy értelmezendő, hogy a borult, 
eső és hűvös a következő 24 órára, a „később“ 
szó után álló kitételek: a derülés és hőemel
kedés pedig a 24 órán túli időre vonatkozik.

Az árbóczfán a prognosisnak két napra 
való elválasztása olyképen eszközöltetik, hogy a 
felső állásban a következő napra érvényes jel
vények tűzetnek ki, az alsó állásban pedig a 
következő második napra érvényes, v. i. .később“ 
szó utáni időjárási állapotnak megfelelő jelvé
nyek huzatnak fel.

2. A jelvényeket a prognozissürgönynyel 
egyezőleg naponkint ki kell cserélni. Ha a prog
nosis, szövege: változás nem várható, akkor az 
előző napi jelvények meghagyandók. Ha a prog
nosis szövegében e kitétel: hosszabb ideig állandó, 
előfordul, akkor mindannyiszor a kosárgömb is 
felhúzandó.

3 Ha a prognosisban előforduló kitételek 
nem az egész országra vonatkoznak, hanem csak 
egyes országtájakra, pl. északon csapadék, akkor 
a megfelelő fehér lobogó csak is e tájon teendő 
ki, mig egyebütt ez alkalommal a vörös-fehér- 
vörös lobogó (változó) tűzetik ki. (Kiindulási 
pontnak, hogy valamely hely milyen ország
tájba tartozik, Budapest vétetik és a szerint, a 
mint Budapesttől északra, délre, nyugatra vagy 
keletre esik, az észak, dél, nyugat ill. kelethez 
siámitja magát.) . •

4. A jelvények közül azok, melyek derült,’ 
borult, esős, (havas) zivataros vagy állandó idő
járást jelentenek, bővebb magyarázatra nem szo
rulnak s ezek mindannyiszor kitüzendők az 
árbóczra, valahányszor a prognosisban ezek a 
kitételek előfordulnak.

A „változó“ időt jelző vörös-feliér-vörös 
lobogó akkor tűzendő ki, ha a prognosisban, 
„helyenként csapadék“ vagy „jelentékeny csapa
dék nélkül“ fordul elő.

A hősülyedést jelző kosárkup (csúcsával 
lefelé) és a hőemelkedést jelző (csúcsával föl
felé) a prognosisban a „hősülyedés“ illetve „hő
emelkedés“ előfordultával tűzendő ki. Azonkívül 
még a kosárkup csucscsal lefelé (a hősülyedés 
értelmében) akkor tétetik ki, "ha a prognosisban 
a nyári félév tartama alatt „hűvös“, „éjleli 
fagy“ a téli félév alatt pedig „hideg“, „fagy“ 
fordul elő; viszont a kosárkup csucscsal felfelé 
(a hőemelkedés értelmében) akkor tétetik ki, 
ha nyáron „meleg“ télen „enyhe“ vagy „olvadás“ 
szerepel a prognosis szövegben.

A változó felhőzet, ködös, fagypont körüli 
hőmérséklet, szeles kitételeknek külön jelvényük 
nincsen.

Példák.
Ha a távirdahivatal időjelzési tábláján ki

tett prognosis: akkor az alábbi jelvények tűzet
nek ki:

1. derült, száraz, meleg, hosszabb ideig 
állandó: I. 1) vörös, 2) másik oldalon kosárgömb.

2. Változó felhőzet, szeles, helyenként csa
padék : II. 1) vörös-feliér-vörös.

3. Változó felhőzet, hőemelkedés, zivata
rok: III. 1) kúp (csúcsa felül) és 2) fekete

4. Borult, hűvös, {““{később derülés: IV. 
1) kék és 2) fehér felső állásban, 3 vörös alsó 
állásban, másik oldalon kúp (csúcs alól).

5. Változó felhőzet, hősülyedés, nyugaton 
csapadék: V. I ) kúp (csúcs alól) 2) csakis 

nyugati helységekben a fehér, egyebütt a vörös- 
sárga-vörös.

6. Derült, száraz hideg: VI. 1) vörös, 2) 
másik oldalon kúp (csúcsa alól).

7. Enyhe (téli évad) jelentékeny csapadék 
nélkül: VII. I) kúp (csúcsa felül) és 2) vörös- 
feliér-vörös.

8. Borult, hűvös (nyári évad), később 
csapadék: VIII. 1) kék a felső állásban, 2) 
fehér alsó állásban és 3) másik oldalon kúp 
(csúcsa alól).

9. Borult, keleten eső, szeles, hűvös (téli 
évad), később derülés: IX. 1) kék, 2) csakis 
keleti helységekben a fehér, egyebüttt a vörös- 
fehér-vörös, 3) vörös alsó állásban.

Jegyzet: Tekintve, hogy a jelvények helytelen 
megválasztása számos félreértésnek és zavarnak lehet 
oka és mivel szükséges, hogy a prognosisban kifejezett 
időjárási állapot a jelvények által minél hivebben kifeje
zésre jusson, kívánatos,■ hogy a kitűzendő jelvények meg
választása minden esetben értelmes egyénre bizassék.

Tájékoztatásul.
Tisztelt szerkesztő ur!

Szerkesztő ur bizonyára egy véleményen 
van velem a felől, hogy az „Erdélyi Gazdádnak 
drágább a helye sem hogy azt vitatkozással fog
lalhatná el, a’rról: nekem van-e igazam annak 
a bizonyos czikknek átvétele dolgában vagy 
pedig a szerkesztő urnák. — Én elmondottam 
a magamét, szerkesztő ur pedig elmondotta a 
maga nézetét.

Jó, hogy ez „intermuros“ történt Netalá- 
ni félreértések elkerülésére kérem még csupán 
annyit közölni, hogy az erdélyi gazdasági egylet 
könyvkiadó vállalata kiadványainak én csak annyi
ban vagyok szerkesztője a mennyiben gondoskodom 
arról, hogy a kéziratokat a bíráló bizottság és 
azután a nyomda idején megkapja, intézkedem 
a kefelevonat dolgában, a füzetek szétküldését 
illetvén és hogy az irok óhajtásai és követelései 
kielégittessenek. Hogy az egyes füzetek írására 
ki szólittassék fel, azt mindig az irodalmi szak
osztály hatázza meg. Tisztelettel -

Dr. SzentJárdlyí.Ákos.

XXXXXXXXXXXXXXXXX
A vetések állása.

A junius hó második felében uralkodott csa
padékos időjárás a növényzetnek sokat használt. 
Igaz ugyan, hogy a sok eső néhol pusztított is. 
A Maros, Kőrös, Tisza és a két Küküllő folyók, 
továbbá több kisebb folyó és patak kiáradt s je
lentékeny területet elöntöttek. Az árvíz által oko 
zott kár tetemes. Igen gyakran volt köd az or
szágban a lefolyt két hét alatt; a köd által oko
zott károk azonban jelentéktelenek. Jégeső és 
felhőszakadás több helyen és kisebb-nagyobb mér
vű pusztítást okozott Férgek helyenként nagy 
mennyiségben mutatkoznak. Rozsda is mutatkozik 
több helyen.

A terméskilátások általában véve javultak; 
a búza és rozs 7 7% kai kedvezőbben állanak
mint junius hó 1-én, az árpa és zab 8—8"/„-kal. 
Önként következik, hogy néhol a vetések javu
lása az országos átlaghoz képest sokkal jelen
tékenyebb.

Az őszi búzával bevetett terület az orszá
gos stat. hivatal adatai szerint 5,274.181 kát. 
hold; a tavaszi búza területe 244.558 kát. hold
ra becsülhető és igy az összes búzaterület 5,587.890 
kát. hold. Az őszi búzaterületből elemi csapá
sokra 5°/„ ot levonva, marad 5,255-O3O kát. hold, 
melyről a várható átlagtermés kát. holdankint 
5-86 m. mázsa (junius 1-én 5-46 m. mázsa volt) 
és a várható összes terméseredmény 30,765 127 
métermázsa.

Javult, a búza két hét alatt több mint. 2 
millió métermázsával. (1892-ben termett összesen
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38,651.729 m. m.) A legtöbb búzatermő vidéke
ken javultak a terméskilátások, igy Torontál és 
Bács-Bodrogh vármegyékben, a hol már kát. 
holdankint 1 — 1 métermázsával többet remélnek, 
mint az előző két hét folyamán. Ez megfelel 
körülbelül 25% emelkedésnek, egyes járásokban 
azonban a terméskilátások 50 - 70%-kal is ja
vultak. /

A rozs is javult s épp úgy, mint a búza 
is nagyobbára jó magfejlődése által.

Á tengeri igen sok helyen megsárgult és 
a vetések között a gaz nagyon elterjedt.

A vetések helyenkint gyengék, ugyan, mint
hogy azonban kapálják és töltögetik, remélhető
leg ez által is javulni fognak Igen sok bajt oko
zott, hogy az eső a kapáltatást akadályozta.

A hüvelyesek és kerti veteményekre az 
időjárás nagyon kedvező, kielégítően állanak, 
ugyanezt mondhatni a len és kenderre, valamint 
a dohányra nézve is. Ez utóbbi csaknem ország
szerte igen jól áll.

A takarmányrépában férgek tetemes kárt 
okoztak; néhol másodszor, sőt harmadszor is 
vetni kellett. A répavetések jobbára mindenütt 
igen különbözően állanak, ugyanezt mondhatni 
a czukorrépára is. A gaz is nagyon felverte s 
csakis most kezd javulni; kapálják.

A burgonya a sok esőzés miatt Árva és 
Liptó vármegyében, valamint az ország több.ré
szében is szenvedett, mindazáltal £ terméskilá
tások meglehetős jók. A korai már virágzik.

Mesterséges takarmánynemüek tűrhető, sőt 
helyenként jó termést is adtak, de a sok eső a 
lekaszált szálas takarmányon sokat rontott, 'gyen • 
ge minőségű lett a termés. A következő termésre 
nézve a kilátások kedvezők; — a csalamádé 
jól nő. •

A réti fű kaszálása az országban minde
nütt megindult, sőt helyenkint már be is fejez
tetett; az eredmény országos átlagban gyenge
középszerű; az eső a lekaszált rendekben jelen
tékeny kárt okozott. A sarjutermésre nézve, a hol 
árvíz nem pusztított, kedvezőek a kilátások. Le
gelő sokat javult.

A gyümölcs némely részében az országnak 
igen jó termést igér, másutt azonban a kilátások 
rosszak és igy országos átlagban a vátható ter
més főleg alma, körte és szilvából gyengeközép 
és közép között ingadozik. ; .

A szőlőket a peronospora már sok helyen 
megtámadta; a hol e káros élősdi terjedését 
permetezéssel igyekeznek megakadályozni, ott a 
terméskilátások csaknem közepeseknek jelezhe- 
tők. A szőlőterméskilátások viszonyítva az előző 
évekhez, körülbelül 25 - 50%-kal jobbak.

Az erdélyi vármegyékben a búza junius hó 
elején jelzett gabona-terméskilátások a lefolyt 15 
nap alatt kisebb-nagyobb hullámzáson mentek át. 
A hossz antartott nagy esőzések, helyenkint felhő- 
szakadásszerü záporoktól a folyók annyira meg
áradtak, hogy helyenkint kiöntötték és sok búza
táblát juttattak víz alá; — a mélyen fekvő he
lyeken pedig az öszszegyülemlett esővíz ritkította 
meg a vetéseket. Itt természetesen - a vetések 
hanyatlottak, de a magasabban fekvő részeken 
javultak. Csökkentek a búza terméskilátások Fo- 
garas-, Háromszék- és Szolnok-Doboka várme
gyékben; javultak Alsó-Fehér-, Besztercze Na
szód-, Brassó-, Csik-, Kolozs-, Maros-Torda-, 
Nagy-Küküllő-, Torda-Aranyos és Udvarhely vár
megyékben, mig a többi részeken úgyszólván 
csaknem változatlan az állapot. Az őszibuza fejét 
kihányta, most virágzik; itt-ott a búza levelein 
rozsdát észleltek. Panaszkodnak a gazdák amiatt 
is, hogy a vetések nagyon elgazosodtak, továbbá, 
hogy sok helyen sárgulnak.

Az őszi rozs nagyobbára elvirágzott, rész
ben még virágzik Kalásza nagyobbára rövid, 
egészben véve eléggé jó, azonban legjobban áll 
Alsó-Fehér-, Brassó-, Csik-. Fogaras- és Szeben 
vármegyében, hol a várható átlag termés 6 és 
7' g métermázsa közt ingadozik, a leggyengébben 
áll Besztercze-Naszód és Szolnok-Dobokában. 
Tavaszi rozs — egyes helyek kivételével — ki
elégítő

Az árpa most kezdi fejét hányni, sok he- 

Íven gazos és a sok esőtől sárgás szint öltött. 
Átlagban véve elég jó hozamra nyújt kilátást. 
Egyes helyektől eltekintve, szépen mutatkozik a 
tavaszi árpa is.

A zab többnyire szép üde, de fejlődése a 
nagy esőzések folytán kissé meglasult.

A tengeri szépen kelt, de nagyon sínyli az 
esőt; megsárgult és gazos; eddig csak kis rész
ben volt kapálható a sok eső miatt.

A dohány gyengébben növekedik, itt-ott 
gazos; egyes helyeken rothadásától tartanak.

Luczernát lóherét a hó elején több helyen 
kaszálni kezdtek, a rendeket azonban sok helyütt 
eső érte, a további kaszálást pedig a folytonos 
esők miatt kellett beszüntetni. Állásuk átalában 
jó, de vannak helyek, hol a víztől sok elpusztult.

A rétek kevés kivétellel jól gyarapodnak; 
legelők is sokat javultak. Helyenkint takarmány
hiányról panaszkodnak

A gyümölcsre a terméskilátások igen kü
lönbözően, de egészben elég kedvezőknek mond
hatók. Főképen az alma, körte és szilvatermés 
Ígérkezik jónak.

Szőlőben csak részben várható jó termés. A 
permetezés az esőzések folytán halasztást szen
vedett.

Rövid szakközlemények

— A spárga keserű ize. Hennings F. 
a spárga keserű izének okát a talaj, fekvés és 
trágyázásban keresi, mely körülményt a kísérlet 
és tapasztalat be is bizonyította. Nyugati vagy 
keleti fekvés mellett, nem elég napos vagy épen 
északi fekvésnél a spárga rendszerint vastag
héjú és keserű. Nehéz vizes talajon spárgánk 
mindig keserű. Középkötött, vízáteresztő, meleg, 
mély és agyagaltalajjal biró talajon nagy, porha
nyó, zamatos és fűszeres izü spárgánk terem, 
mely a legkeresettebb csemege.

Szárított moslék mint malacznevelö 
takarmány. Az teszi figyelemreméltóvá, hogy két- 
annyi tápérték mellett félannyi áru, mint az 
árpa. A szárított moslék vegyelemzése a követ
kező : víz 8'26%, zsir 15’87%, protein 27-03%, 
hamualkatrészek 5’93° „, légenymentes vonat
anyagok és rostanyag 42 91%. Négyhetüs ko
rukban már adhatjuk maláczainknak kevés savó
val keverve, természetes, forrázva. Még szíve
sebben eszik, ha-eleinte kevés árpával keverjük, 
később az árpa elmarad és négy hónapos koruk
ban már csupán szárított moslékot kapnak, még 
pedig fejenként 0’3 litert.

— Uj vaj készítési eljárás. Ezen uj 
eljárás, melyet Francois Roland brüsseli lakos 
gondolt ki, abban .áll, hogy a levegő egy finom 
fúvón át a tejbe hajtatik. Az egyszerű készülék 
egy légsüritőszivattyuból áll, melylyel a levegő 
először a sterilizálóul szolgáló tisztító-gyutacsba 
fujatik és innen egy szitán keresztül a vajgépbe 
hatói.

Vegyes közlemények,

. — A t. gazdaközönség figyelmébe!
Az aratás ideje közeledvén, a gazdaközönségnek 
érdekében áll, hogy a budapesti gabonatőzsdén 
előforduló irányzatról és árfolyamokról gyors és 
pontos értesítést nyerjen. Gyenes és Balog bu
dapesti gabonabizományi czég szívesen szolgál 
lapunk t. előfizetőinek és olvasóinak dij és por- 
tomentesen napi jelentésekkel, a melyek azon 
előnynyel bírnak, hogy naponként Budapesten 
este 5 órakor a vasútnál adatnak fel és igy t. 
olvasóink azt már másnap reggel megkapják és 
ez által előbb értesülnek az üzlet lefolyásáról, 
mint a napi lapok utján, melyek csak másnap 
reggel adatnak fel. Felhívjuk tehát t. előfizetőin
ket és lapunk t. olvasóit, hogy a kik ezen jelen
tésre igényt tartanak, szíveskedjenek ebbeli kí
vánságukkal lapunk szerkesztőségéhez fordulni.

— Folyadékmérö. Eichler és .John
görlitzi lakosok egy folyadékmérőre kaptak sza
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badalmat, melynél a csap egy óraművel oly mó
don van összekötve, hogy a csap kinyitásával az 
óramű megindul és most a járó óra mutatója a 
számlapon jelzi a csapon keresztül folyó folya
dék mennyiségét.

— Máz kerti-padok részére. Vegyünk 
tisztított grafitot, kaucsukot és sellakot és kös
sük össze ezen anyagokat egy kevés ölomczukor- 
ral. Végre ezen tömeget keverjük bensőén össze 
enyvvel és terpentinolajjal. Ezen máz az időjárás 
befolyásának teljesen ellenállónak bizonyult és 
különösen tartóssága miatt nagyrabecsülendő.

— Vízben oldhatlan eny vet, az enyv- 
nek lenmag olajjal való összekevertetése által a 
következő módon állíthatunk elő. Jó enyv víz
zel leöntetik; egy darabig nyugodtan hagyjuk, 
de nem addig, mig gallerszerüvé lesz. Ezután 
lenmagolajjal leöntjük és addig hevítjük, mig az 
enyv fel nem oldódik. Ezen enyv igen lassan 
szárad, de a megszáradás után igen keménnyé 
lesz és ellenáll a nedvvességnek.

— Vízálló ragaszanyag előállítása. 
E czélra cellulalug kevertetik össze egy protein
anyag (chodrin glutin, enyv, viz, albumin, kaséin, 
fibrin) oldatával és e keverékhez hígított kén
sav, vagy egy savasan reagáló só (timsó, vassul- 
fat) oldata adatik, miközben a vízálló ragasz
anyag kiválik.

OOOODOGOOOOOOOOOO
Piaczi értesítő

Budapesti áru és értéktőzsde. Gyenes és Balog 
gabona bizományi czég jelentése az „Erdélyi Gazda* ré
szére. 1893. junius 30.

Gabonaüzlet. — Az időjárás hazánkban eléggé ked
vező volt a lefolyt héten, borult, de nem hűvös napokat 
szép, dérült idő váltotta fel. — Némely helyről jelente
nek ugyan ködöket, de azok hatása még nincsen nyilvá
nosságra hozva. — A vetések állásáról különösen búzát 
illetőleg folyton jobb és jobb jelentéseket kapunk és úgy 
látszik, hogy ezen borulással váltakozó időjárás a szem
fejlődésre is legjobb befolyással van. — A külföldön úgy 
Játszik szintén kedvezőbb időjárás uralkodott, mert a 
panaszok gyérebben hangzanak. — A gabonailzletben a 
lefolyt héten nagyobb élénkség uralkodott, mint a közel
múltban, mert az áru-tulajdonosok tekintettel a kedvező 
időjárásra engedtek a malmok kívánságainak és tömege
sen hozván áruikat a piaczra nagyobb árengedményeket 
tettek. — Alig i —2 napot kivéve a külföld is, tehát úgy 
Amerika mint Anglia Franczia és Németország is folyton 
csökkenő árakat jelentett, a mi még' fokozta a nálunk 
uralkodó lanyha irányzatot. — Az elért forgalom mint
egy 80 000 mázsára tehető, mely mintegy 25 - 30 krral 
árveszteséggel kelt el.

Rozs. Vontatott üzlet mellett 15—20 krral olcsóbb 
budapesti paritásra 6.40 - 45 kr.

Uj rozs. Állomáson meglehetős mennyiségben ki- 
náltatik, a nélkül hogy vevő akadna.

Árpa. Takarmányárpa. 5.80 —6 írtért köttetett ide- 
szállitva, tehát 15—20 krral lanyhult a múlt héthez ké
pest. — Finom árpák, hiányzanak; az összes forgalom 
mintegy 5000 métermázsát tesz ki.

Tengeri. Teljesen a most folyó határidők kurzu
sainak megfelelően köttetik, minthogy szabad áru alig 
jön a piaczra, állomáson úgyszólván semmi üzlet nincs. 
Kőbányára érkezett Waggon-áru 5.15—20 kron adatott el.

Zab. Igfen kevés hozatal van benne, igy tehát az 
irányzat szilárd és az árak 10—15 kr emelkedésben ré
szesültek. közönséges áru 6.90—7.10 elsőrendű minőségű 
7.10—30 között köttetett. — Repcze forgalomnélküli.

Ilatáridöüzlet. Befolyásolva a külföldi folytonos 
lanyha jegyzések, hazánk javult terméki hatása Kedvező 
időjárás és a kész áru-üzletben folyton tartó kedvetlen 
lanyha irányzat által, búzában folytonos csökkenő irány
zatot látunk. — Ennek ellenénen takarmányczikkek te
kintettel a külföldön uralkodó takarmányhiányra és azon 
körülményre, hogy ezen czikkek nálunk sem Ígérnek 
egyelőre valami jó termést — különösen tengeri, melyet 
sok helyen nagyon visszamaradottnak mondanak — ellen
tétben az általános hangulattal, elég szilárd irányzatot 
folytattak.

ErtéktSzsde. A lefolyt héten csaknem egészon a hét 
zártáig igen kellemes, szilárd irányzat uralkodott a tőzs
dén ; minden érték, de különösen a magyar hitelrészvény 
nagyon szép emelkedésben részesült, úgy látszik, hogy 
az idén nem is fog megjönni a rendes nyári szünctes 
árhanyatlás. A hét végén egész váratlan fordulat állott 
be. Az indiai ezüst pénz verotés. mely mindenfelé óriási 
ezüst árhanyatlást idézett elő, továbbá azon liir, hogy a
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cárevics nem látogatta meg Németországban a császárt, 
nagy kedvetlenséget szült — Az értékpapírok kurzusai 
csökkentek, de különösen magyar és osztr. hitel, melyek 
egy nap 5—6 frt árveszteséget szenvedtek.

235 drb ; eladatott 97 drb. Szarvasmarha eladatott 285 
drb. ; felhajtatott 460 drb.

Vetőmagvak. (Mauthner. Ödön tudósítása az Er
délyi Gazda részére.)

E lefolyt héten a mubarmagnak ára mintegy ne- 
i gyed forinjial hanyatlott, mert nem volt oly kereslet 

utána mint az előző heteken, ellenben köles félék, és tarló- 
répamag jól keltek. A tarlórépamag a termelési tájairól 
érkező hírek és tudósítások megerősítik, hogy ott a ta
valyi késztet mind elfogyott, az uj termésre ped g rosz- 
szak a kilátások, a mennyiben legjobb esetben is csak 
egy gyenge közép termés remélhető és á huzamos szá
razság folytán a szemminőséget, nézve szintén silány lesz. 
Vörös lóherére dó ve Amerikából emelkedő irányzatot je
leznek. Luczernából gazdák vásároltak egy keveset.

Jegyzéseink, nyersárut értve, 100 Éilunkint.-

Sertésvásári-jelentés az „Erdélyi Gazda“ részére. 
Budapest-Kőbánya, 1893. junius 30-án. Csökkenő árak 
mellett az üzlet lanyha volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320—380. 
klg. nehéz 45*/,—46 kr. 280—300 klg. nehéz 46—47 
kr. Öreg 300 klg. túli 43*/s—44 kr. vidéki sertés 43—45 
kr. Szerb 42—46'/2 kr román — kr. tiszta klgk. páronként 
45 klg. életsuly levonás és 4% engedmény szokásos.

Eleségárak ’ Tengeri frt 5.50, árpa frt 6.50 Kőbá
nyán átvéve. •

Erdélyi piáczi árak.
(Álak krajcárokban)
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Tiszta búza .> mm. 550 _ 600 780 1000
Elegy búza .- n 450 — — 420 750 944 __
Rozs . . . 1 » 400 — — 400 540’ 543: __
Árpa . . .j » i — ’ — 380 — i — —;
Zab . . n i 250 — — 350 300 ! 555 _
Törökbuza .: 320 — — — 500 473| — '
Széna . . ., n 250 — — — 250: 320 _
Alomszalma .; ff i 120 — — — -1 .— 11 140: _
Tűzifa . . . km. • 25oi — — 700 250' 300 __
Marhahús . ., kg. L52i — — 48 52- 48: —
Junius . . ! 31 1 — — 26 i 28 í 23 1 —■

Vörös lóhere névJeg 60—65 frt. 
Luczerna névleg 40—45 frt. 
Muharmag 7*/4—8 frt.
Köles' ' 6>/,-8 frt.

Kolozsvár, 1893. június 22-én. Tiszta búza 6 
frt 50 kr 7 frt 50 kr. Rozs 5 frt 40 kr 5 frt 60 kr. Török
búza 4 frt 60 kr 4 frt 80 kr. Zab 5 frt 80 kr 6 frt — 
kr. >zéna 2 frt 50 kr. Alomszalma i frt 40 kr Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 56 kr. Konyha
liszt 7 kr. Rizs 20 kr. Győngykása 20 kr. Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hecloliter.) Savanyu káposzta 10 kr. Savanyu 
répa 12 kr. (KI.) Kősó 9 kr. Disznózsír 68 kr. Bors 1 frt 
50 kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Állatvásárok.
Debreczen 1893. junius hó 27-én tartott heti vá

sári jelentés az „Erdélyi Gazda' részére.
Sertés felhajtatott 2150 drb. Eladatott 1038 drb. 

Arak : ‘/j—1 évesig sovány párja 12—18 frt. Egy
évestől P/j évesig párja 18-25 frt. évestől 2 évesig 
párja 25—35 frt. Öreg sovánv 35—45 frt. Kövér kilója 
38 42 kr.

Junius 27-iki ló és marhavásár. Ló felhajtatott
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Alomszalma . » 200 200 140 85' — 40
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Junius . . . 1 26 26 j 22 24 1 27 —, 24
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KÁDÁR GYULA
szabadalmazott
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